

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Смагиной Марины Николаевны на тему: «Разработка и реализация парадигмы регионального развития с использованием инструментов программно-целевого управления», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) в диссертационный совет ДМ 212.079.08 при ФГБОУ ВПО «Казанский национальный исследовательский технический университет им.А.Н.Туполева - КАИ». Казань, 2015 г.

Усложнение задач регионального регулирования и межрегионального выравнивания в условиях кризиса и ухудшения макроэкономических показателей обусловило повышенный интерес к субнациональным программам социально-экономического развития, реализация которых призвана обеспечить повышение эффективности взаимодействия между субъектами Федерации, сохранение и приращение их конкурентного потенциала, восстановление поступательной динамики социальных и экономических индикаторов. Программно-целевое управление носит преимущественно рекомендательный характер, ориентирует экономических агентов на повышение эффективности хозяйственной деятельности в цепочке: «ресурс – деятельность – продукт – доход – социальный эффект», способствует превращению региона в инновационно активную зону роста, что достигается через расширение масштабов импортозамещающего и экспортно ориентированного производства, внедрение продуктовых, технологических и управлений инноваций. В условиях высокой неопределенности рыночной среды, затрудняющей выбор экономических агентов, обострения противоречий между индивидуальными, групповыми и общественными интересами реализация принципов программно-целевого управления позволяет выработать взаимоприемлемое решение и снизить уровень социальной напряженности в обществе. В связи с этим, необходимо отметить своевременность и высокую научную и теоретическую значимость исследования Смагиной М.Н.

Следует согласиться с выбранный автором структурой работы, которая позволила ему достичь поставленной цели, состоящей в научном обосновании теоретико-методологических основ парадигмы регионального развития в условиях становления постиндустриального уклада и в разработке методических подходов и практических рекомендаций относительно содержания инструментария программно-целевого управления с учетом конкурентного потенциала субъектов РФ. Все сформулированные задачи решены Смагиной М.Н. в полном объеме.

Теоретической и методологической основой исследования являются концептуальные положения, сформулированные в трудах российских и зарубежных представителей альтернативных научных школ и течений, среди которых - теории региональной экономики и регионального развития, теории

регионального экономического роста, теории регионального управления с использованием программно-целевого подхода, теории устойчивого развития, теории инновационного ресурсозамещения и др.

Методологический инструментарий, используемый для решения поставленных в диссертационном исследовании задач, включает научно обоснованную совокупность категорий, принципов, теоретических и эмпирических методов научного исследования.

Теоретические и практические результаты работы могут быть использованы в качестве теоретико-методологической базы для проведения дальнейших исследований содержания регионального развития с использованием инструментов программно-целевого управления.

Предложенные разработки и рекомендации автора могут быть использованы в образовательной деятельности вузов при чтении курсов «Региональная экономика», «Государственное регулирование экономики», «Социально-экономическое программирование и прогнозирование».

Для автореферата диссертации Смагиной М.Н. характерны глубина и последовательность изложения.

По нашему мнению, в автореферате диссертации не исследованы особенности института взаимодействия власти и бизнеса как одного из условий обеспечения устойчивого развития региональной экономики.

Между тем, автореферат диссертации Смагиной Марины Николаевны на тему: «Разработка и реализация парадигмы регионального развития с использованием инструментов программно-целевого управления» отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней (от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор Смагина М.Н. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Почётный работник высшего  
профессионального образования РФ,  
Почётный работник науки и техники РФ,  
Профессор кафедры «Экономики  
и менеджмента», дэн, проф.  
ГОУ ВО МО «Государственный  
социально-гуманитарный университет»

Угрюмова Александра Анатольевна

Адрес: 140410,  
Московская область, г. Коломна,  
ул. Зелёная, д. 30.  
Телефон: 8(496)6-10-15-21  
Эл.почта: feminaa@mail.ru



запечатано по кафедре  
Менеджмента